

讲好抗战故事 让延安声音跨越时空

刘妮

2025年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,为传承红色基因、弘扬伟大抗战精神,延安革命纪念馆以抗战文物为核心载体,在革命文物保护与利用的道路上攻坚克难、创新实践,通过跨域展览、文物征集、思政传播、媒体联动等多元举措,让历史“活”起来,让延安的声音跨越时空、传遍世界。

跨域联动办展: 以全域视野诠释抗战历史价值

延安革命纪念馆打破地域限制,联合多地力量打造系列主题展览,用史实构建中国抗战的全域叙事,展现东方主战场的重要作用。

在北京、延安两地同步推出的“改变世界”的战争——世界反法西斯战争视域的中国抗战”展览,是践行正确二战史观的核心实践。展览聚焦中国人民抗日战争的伟大意义、在世界反法西斯战争中的重要地位,中国共产党的中流砥柱作用是胜利关键三大核心问题,以“改变世界的战争”为主题,用国际化视角串联起中国抗战与世界反法西斯战争的紧密联系。

展览首次系统梳理“中国战略物资对世界反法西斯战争的支撑”相关史实,通过大量的文物与史料,展示中国人民抗日战争期间,中国为世界反法西斯阵营提供战略物资的重要贡献,让观众身临其境体会东方主战场对全球战局的物质支撑,填补了这一领域展览叙事的空白。

“让世界听到延安的声音”板块则成为展览的最大亮点。该板块以斯诺等百余位外国记者到访延安的经历为线索,通过他们眼见为实的报道,展示中国共产党在全民族抗战中的中流砥柱作用。同时,也正是斯诺和大量国际友人的报道及其搭建的通向延安的桥梁,很大程度上影响了美国从“扶蒋抗日”转变为“扶蒋联共抗日”的对华政策调整,并于1944年专程派美军观察组进驻延安,了解中国共产党军队的作战和物资装备供应情况,探索与中共进行军事合作的可能性,开启中国与美国官方联合抗战的新局面。

展览还以“发展抗战文艺,振奋民族精神”“抗战也是一场文化的思想的战争与斗争”为理论指引,将《黄河大合唱》等经典抗战文艺作品融入展陈,让观众在艺术熏陶中感受抗战精神,实现情理共鸣。

此外,策划推出“延安时期廉洁建设”专题展,以抗战时期党中央的优良作风、典型案例为核心,展示中国共产党加强自身建设、壮大抗日力量的历程。展览以“教育、制度、监督、惩处、作风”五大单元为框架,以320余米展线串联起300余张历史图片和80余件文物,“干部学习”“制度之塔”“窑洞对”等场景以及110余个违纪违法典型案例,再现了从严治党治党的历史经验,阐释了延安八项规定对保障抗战胜利的重要意义。

优化话语体系: 延安革命文物首次走进香港

在陕西省文物局支持下,延安革命纪念馆与香港爱国教育支援中心深化合作,促成纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年专题展览及研习活动在香港举行,实现延安抗战文物首次走进香港,为香港青少年爱国主义教育注入红色力量。



香港小学生参观纪念抗日战争胜利80周年专题展览及研习活动

展览以“铭记历史 缅怀先烈 珍爱和平 开创未来”为主题,分为“烽火抗战 民族觉醒”“延安声音 抗战洪流”“国共合作 并肩作战”“以史为鉴 捍卫和平”四部分,依托延安革命纪念馆丰富的馆藏文物资源,通过历史照片、档案文献、影像资料等,讲述中国人民从民族觉醒到全民族抗战,最终赢得抗日战争胜利的伟大历程。

研习活动中,联合编写四套研学手册,针对中小学教师与学生的不同认知水平设计学习任务,让学生带着问题观展、听报告、完成作业,真正实现“展览即课堂”。同时,设计了《黄河大合唱》情景教学环节,让香港青少年在歌声中感悟家国情怀。

展览与研习活动采用“线下+线上”同步模式,相辅相成,形成了“展览+教材+实践”的完整教育链条,被香港教育局纳入百余所中小学研学计划,有效弥补了香港中小学在党史、抗战史课程设置上的不足,通过展览让青少年学生从伟大抗战精神中汲取奋进力量,厚植爱国情怀。

专题展览及研习活动精准定位受众,创新传播策略,优化话语体系,运用更加贴合香港观众的话语体系和观众喜闻乐见的故事形式讲述中国抗战故事,诠释抗战精神。

珍贵文物回家: 推动抗战思政课走深走实

“每一件抗战文物都是历史的‘活化石’,只有让文物回家,才能让抗战精神具象化、立体化,真正走进人心。”文物征集从来不是“一蹴而就”,而是“久久为功”。为寻回冼星海指挥《黄河大合唱》时使用过的音乐指挥棒,我们辗转多地,与文物持有者反复沟通,历经15年终于让这件见证抗战文艺力量的珍贵文物重返延安;周恩来1944年从重庆带回延安的意大利小提琴,承载着革命先辈的家国情怀,追寻10余年,最终促成其归藏;华侨青年王唯真的抗战手绘本历经22年征集,终于回到延安怀抱。一件件文物“回家”,不仅承载着光辉的革命历史,也见证了文博工作者的坚持和坚守。

这些文物的归藏为弘扬抗战精神提供了鲜活具体的故事和形象。以文物为切入点,构建“小切口、大主题”的传播模式,通过挖掘文物背后的故事,让抗战精神变得可感、可触、可信。

依托文物资源,在中央电视台《开讲了》栏目中通过冼星海的指挥棒讲述文艺背后的抗战精神。在以“铭记与奋斗”为主题的2025年《开学第一课》栏目中通过中国人民抗日军事政治大学的招生简章传递延安青年的家国情怀和抗战信念,全网累计观看量达4.86亿,全网曝光量达15.47亿次,使今年的思政课成为家喻户晓的重要话题。网络观众写下“今年的开学第一课最好看,不仅吸引孩子们,也抓住了家长的心”等数千条互动留言。

结合时代要求,延安革命纪念馆以革命文物为中心建设品牌思政课实践教学体系,开发“新时代青年延安行”“音乐厅里的思政课”“歌声里的抗战精神”精品课程等大思政课社会实践品牌活动,策划“把延安故事讲给新时代——延安精神宣讲展演”等系列活动,走进高校、社区、部队单位进行宣讲展演。2025年,先后有近百万学子走进延安、走进延安革命纪念馆触摸历史,听取“歌声里的抗战精神”等专题思政课程,让书本里的抗战精神具象化与生动化。

新时代呼唤新担当,新征程需要新作为。延安革命纪念馆将以文物为笔、以初心为墨,坚守“为大时代服务”的使命担当,用心用情讲好中国故事、讲好党的故事,让延安声音跨越时空、响彻世界,为培育青少年爱国情怀、实现中华民族伟大复兴贡献红色力量。

(作者系延安革命纪念馆馆长)

古轴新韵 青春接力

2025北京中轴线文化遗产传承与创新大赛圆满落幕

本报记者 肖维波

初冬的北京,阳光为正阳门箭楼披上金色外衣。11月22日,这座见证了北京城600年沧桑的中轴线地标,迎来了一场别开生面的文化盛宴——2025北京中轴线文化遗产传承与创新大赛颁奖典礼。大赛在北京市文物局、北京中轴线申遗保护工作办公室指导下,由北京京企中轴线保护公益基金会、北京中轴线遗产保护中心联合主办。

作为北京中轴线成功列入《世界遗产名录》后举办的首届大赛,本届赛事以“聚焦中轴文脉,推动创新传承”为主题,自6月14日文化和自然遗产日启动以来,历时近5个月,共征集国内外参赛作品5000余件,参与人次突破10万,覆盖人群近60万,已成为中轴线文化遗产价值传播与公众参与的重要平台。让这条世界文化遗产轴线在继承中创新,在守正中活化,同时焕发出时代新彩。

科技赋能,让文化遗产“触手可及”

在正阳门箭楼的活动现场,一面由60余个三维码组成的作品墙成为焦点。京兆三维码(北京)科技有限公司技术总监介绍:“我们为每件获奖作品定制了专属三维码,扫码即可观看选手信息、作品内容及创

作初衷,让文化创意与科技力量精彩交融。”这种创新展示打破了传统展览的时空限制,让文化遗产在数字空间得到延伸和赋能。

今年“科技中轴”赛道涌现出大量融合前沿技术的优秀作品。其中,运用数字孪生技术构建的“虚拟中轴线”项目,让观众可以在线上漫游完整的中轴线景观;AI生成技术则再现了中轴线重要历史节点的场景,使消逝的时空得以“复活”。这些创新实践作品,为文化遗产的数字化保护与活态传承开辟了新路径。

青春接力,让文化传承“薪火相传”

在“使者达人”展演区,11岁的“文化传播小使者”李明阳通过自编的快板节目《中轴传奇》,生动讲述永定门到钟鼓楼的故事。他的表演融入了实地调研的收获,赢得现场观众的热烈掌声。据悉,本届“使者达人赛道”报名覆盖29个省区市,青少年群体参与超3万人,征集到千余个涵盖演讲、才艺、非遗展示、提案等形式的作品,这些作品展现出年轻一代对文化遗产的深度理解和创新诠释。

本届大赛特别注重“感知—守护—传承”的文化梯队建设。在“乐动中轴”赛道,青少年创作者将传统民

乐与流行音乐元素相结合,创作出多首展现中轴线文化底蕴的原创歌曲;在短视频赛道,大学生团队用镜头语言重构中轴线叙事,作品在各大平台获得超百万点击量。这些创新尝试,让古老的中轴线焕发出青春活力。

社会协同,构建保护传承“新格局”

颁奖典礼上,组委会向京兆三维码(北京)科技有限公司与北京东方嘉诚文化产业发展有限公司颁发了“最佳贡献奖”,向6家赛道承办单位授予“最佳组织奖”。这些单位在赛事组织、技术支持和资源整合方面发挥了关键作用,共同构建起中轴线保护传承的社会化参与体系。

作为短视频赛道承办方,北京广播电视台北京时间向优秀作品提供了全媒体展播平台;开域数码信息技术(北京)有限公司为大赛提供了数字技术支持;多所高校积极参与赛道组织工作。这种“政府引导、社会参与、市场运作”的模式,有效凝聚各方力量,形成中轴线保护传承的合力。

从“助力申遗”到“创新利用”的华丽转身

自2021年创办以来,大赛已累计吸引56万人次参与,征集作品逾20万件,已成为推动中轴线文化遗产保护传承与创新利用的重要平台。

大赛专家委员会副主任于平表示,站在新的历史起点,本届大赛以申遗成功一周年为契机,以“新起点、新定位”为核心,实现了从“助力申遗”到“遗产创新利用”的重要转变;聚焦文化价值传播与创新转化,持续推进成果转化机制建设,推动创新成果与教育、旅游、文创等产业深度融合,助力《北京中轴线保护传承三年行动计划(2025年—2027年)》落地实施,为推动中轴线文化活起来、传下去注入新动力。同时,这种“从赛事到传播、从创意到应用”的生态闭环,也让北京中轴线遗产保护成果更好地惠及人民群众,为其他文化遗产的保护传承提供了可资借鉴的“北京经验”。

夕阳西下,此次活动在青少年乐团演奏的《中轴礼赞》中落下帷幕。古老的砖木结构与青春的旋律在此刻交相辉映,恰如这条穿越时空的城市轴线——它承载着历史的厚重,更激荡着时代的回响。从这里出发,创新传承的故事还在继续;从这里展望,中轴线的文脉必将在新一代的接力中绵延不绝、生生不息。

2025北京中轴线文化遗产传承与创新大赛颁奖典礼

活动现场

本报记者 肖维波 摄



活动现场

基层传真

凤华共筑——沈阳故宫四百年



“凤华共筑——沈阳故宫四百年”近日在沈阳故宫文化博物馆开展。1625年,清太祖努尔哈赤将后金政权迁至沈阳,兴建沈阳故宫。自此,沈阳城从辽、金、元、明历代一般州城、路城、中卫城,一跃成为城池规制整齐、宫殿、坛庙、衙署、府邸俱备的地区中心城市和后金都城。展览以历史发展为脉络、时间轴为框架,通过百余件文物及珍贵史料系统呈现沈阳故宫400年历程。展览围绕“交融与共筑”,通过“维沈之阳”“敦化合流”“古韵新声”3个篇章、8个单元,阐释沈阳故宫的营建、作为“陪都宫殿”的功能地位及其演进过程、在近代中国社会剧变中的命运浮沉与当代新生。“努尔哈赤御用剑”“皇太极御用腰刀”“皇太极御用黄色暗团龙纹常服袍”“乾隆款黄玉浮雕兽面纹撇口杯”等珍贵文物集中亮相。

共和国印记——侨心共筑中国梦



“共和国印记——侨心共筑中国梦”华侨文物联展近日在宁波博物院开展。展览汇集来自全国多家文博单位的160件珍贵史料与实物,以跨越时空的侨界故事,勾勒出中华人民共和国成立76年来海外侨胞与祖国同呼吸、共命运的壮阔图景。展览以“奔赴新生”“凯歌行进”“东方风来”“时代新篇”4个篇章为主线,辅以“宁波印迹”独立单元,通过丰富的影像资料、实物展品和场景复原,系统展现了不同历史时期侨界群体的赤子情怀。展览通过“实物+故事+场景”的呈现方式,让观众深刻体会海外侨胞“身在异乡、心系祖国”的赤子之情,感受他们在各个时期为民族复兴作出的重要贡献。

骥跃升腾——三彩马的世界



“骥跃升腾——三彩马的世界”展览近日在深圳博物馆开展。展览汇集60年文物珍品,分为“马上运动”“盛世华彩”“骏业宏开”“尚马之风”“金镳玉络”“骋腾万里”“骋怀游目”“马跃人欢”8个部分,重点介绍唐代马上运动和第十五届全国运动会马术赛事概况,并借助唐诗名篇、传世名画重现盛唐的尚马之风,剖析马在唐代军事、经济和体育运动等领域的地位和作用,呈现了色彩斑斓、造型精妙的唐三彩艺术之美。

转型万象——襄阳·三明砖雕联展



“转型万象——襄阳·三明砖雕联展”近日在三明市博物馆开展。展览汇集102件精美绝伦的砖雕作品,分为“砖雕溯源:南北风土”“砖刻图景:人间烟火”“砖述志趣:精神家园”3个单元,全方位、多角度展现襄阳与三明两地砖雕艺术的独特魅力。一场跨越南北地域、串联古今文化的艺术盛宴,通过对比两地风格迥异却又内涵相通的砖雕,让观众得以窥见古人的生活趣与精神追求,感受两地古代人民丰富多彩的生活面貌和深厚的文化积淀。

投稿邮箱:wenwubao1985@vip.sina.com 采编热线:(010)84078773 发行热线:(010)84079040 广告热线:(010)84079692